



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 6/4/2023

Της: Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου
Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων
Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών
Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη για την αποτροπή δημιουργίας νέων λατομείων μαρμάρου στο Πεντελικό Όρος»

Κυρία και κύριοι Υπουργοί,

Η επιχειρούμενη επανενεργοποίηση των λατομείων μαρμάρου στο Πεντελικό Όρος, που **παραμένουν ανενεργά για πάνω από 30 χρόνια**, ευρισκόμενα πολύ κοντά στο ρυμοτομικό σχέδιο τοπικών οικισμών ή σε ήδη χαρακτηρισμένους αρχαιολογικούς χώρους της, καθώς και εντός θεσμοθετημένων καταφυγίων άγριας ζωής και αναδασωτέων περιοχών, δημιουργεί μια μεγάλη κοινωνική αναστάτωση στην ευρύτερη περιοχή της Πεντέλης, όπως μας πληροφόρησαν πολίτες της περιοχής και δημοτικοί παράγοντες των περί το όρος της Πεντέλης Δήμων. Παράλληλα, ισχύει μέχρι σήμερα, ως φαίνεται, μία **μεταβατικού χαρακτήρα διάταξη** του Προεδρικού Διατάγματος (Π.Δ.) για την προστασία του Πεντελικού Όρους (ΦΕΚ 755Δ'/1988), η οποία δεν αναιρέθηκε ποτέ και αφορά στα τότε «λειτουργούντα λατομεία», η οποία δημιουργεί σύγχυση, όσο υφίσταται. Για να τερματισθεί αυτή η σύγχυση, όπως λάβαμε γνώση, προτάθηκαν ενέργειες από Δήμαρχο της περιοχής, οι οποίες μας κοινοποιήθηκαν σχετικά, ώστε να εκλείψει αυτή η **αντιφατική κατάσταση**, που ταλανίζει τις περί την Πεντέλη περιοχές, τα τελευταία δύο χρόνια.

Ο παραπάνω Δήμαρχος έθεσε υπόψη μας ένα σύντομο ιστορικό της υπόθεσης, κατά το οποίο, φαίνεται, πως τα υπάρχοντα λατομεία στην βόρεια πλευρά του Πεντελικού Όρους **αδειοδοτήθηκαν την δεκαετία του 1950**, ενώ οι εν λόγω άδειες **έληξαν το 1990**. Έκτοτε, παρ' όλες τις πολύχρονες προσπάθειες των επιχειρήσεων που τα εκμεταλλεύονταν, κάτω από τις σφοδρές αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας, αυτές **οι άδειες λατόμευσης ουδέποτε ανανεώθηκαν**. Εν τω μεταξύ, με το Π.Δ. προστασίας του Πεντελικού Όρους (ΦΕΚ 755Δ'/1988), όπως προαναφέρθηκε, θεσμοθετήθηκαν **λατομικές ζώνες** για τα τότε, «λειτουργούντα λατομεία», προκειμένου να μην δημιουργηθούν προβλήματα στις εκεί ήδη λειτουργούσες επιχειρήσεις.

Μετά το 1990 και μέχρι το 2006, αδειοδοτείτο μόνον η λειτουργία σπαστηρίου ή τριβείου για ήδη λατομημένα μάρμαρα, με **ρητή απαγόρευση νέων λατομεύσεων**. Βέβαια, όλο το

ως άνω διάστημα, παρατηρούσαν οι κάτοικοι, όπως μας κατήγγειλαν, **παράνομες, μεγάλης επιφάνειας, επεκτάσεις των λατομεύσεων σε διπλανούς χώρους και παράνομες απορρίψεις στείρων υλικών σε ρέματα**, με αποτέλεσμα να πλήττονται βάνουσα το περιβάλλον, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι παραπλήσιοι οικισμοί. Το γεγονός προκαλούσε συνεχείς και σφοδρές **κοινωνικές αντιδράσεις**, με συνεχείς καταγγελίες εκ μέρους των τότε ΟΤΑ.

Κατά το διάστημα αυτό και μέχρι τον Απρίλιο του 2021, με σαφείς τις κατευθύνσεις των εκάστοτε ισχυόντων Ρυθμιστικών Σχεδίων των Αθηνών (ν.1515/1985 και ν.4412/2014), καθώς και με την ισχύ Αποφάσεων του Οργανισμού Αθήνας να μην ξαναλειτουργήσουν τα επίμαχα ανενεργά λατομεία για πάνω από 30 χρόνια, με μόνη προοπτική την ανάπτυξη του περιβάλλοντος χώρου τους, **προκλήθηκε η εντύπωση ότι το θέμα έκλεισε**. Έξαφνα, όμως, όταν στις 13/4/2021 **εκδόθηκαν ερήμην του οικείου Δήμου** από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση 4 άδειες ερευνών και αργότερα, κατατέθηκαν οι αντίστοιχες Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, προκλήθηκε μεγάλη κοινωνική αναστάτωση, με ομόφωνες καταδικαστικές Αποφάσεις Δημοτικού και Περιφερειακού Συμβουλίου, ψηφίσματα, κινητοποιήσεις, Ερωτήσεις Κοινοβουλευτικού Ελέγχου στην Βουλή, δικαστικές προσφυγές, κλπ. **Ακολούθησε η αρνητική Απόφαση του ΚΑΣ** σε μια από τις κατατεθείσες Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για να αρχειοθετηθούν, στην συνέχεια, και όλες οι υπόλοιπες. Όμως η επιχειρηματική προσπάθεια **δεν σταμάτησε εκεί**. Σε μικρό χρονικό διάστημα μετά, **προέκυψε άλλο αίτημα και χορηγήθηκε 5η άδεια ερευνών**, γεγονός που καταδεικνύει ότι το πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται, να αναπαράγεται και να παραμένει στο προσκήνιο, οξύνοντας περαιτέρω τις ήδη τεταμένες αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας.

Όλα τα παραπάνω αποπνέουν μια καταχρηστικότητα, αφού, οι επίμαχες λατομικές ζώνες της βόρειας πλευράς του Πεντελικού Όρους παραμένουν ανενεργές για πάνω από 30 χρόνια, το ρυθμιστικό σχέδιο των Αθηνών προβλέπει μόνον αναπλάσεις των ανενεργών λατομείων, υφίστανται Αποφάσεις του Οργανισμού Αθήνας ήδη από το 2008 μόνον για αναπλάσεις των ανενεργών λατομείων, ενώ ο τοπικός Δήμος του Διονύσου, από κοινού με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, έχει δρομολογήσει παρεμβάσεις ανάδειξης του πλούσιου πολιτιστικού αποθέματος της περιοχής (αναβάθμιση αρχαιολογικού χώρου του Ικαρίου και βυζαντινών παρεκκλησιών στην τοποθεσία) και εκπονήθηκε, μάλιστα και μελέτη για την δημιουργία περιπατητικών διαδρομών στην περιοχή. Παρ' όλα αυτά, **κάποια επιχειρηματικά συμφέροντα επιχειρούν να επιτύχουν την επαναλειτουργία των παραπάνω λατομείων**, προκαλώντας μεγάλη κοινωνική αναστάτωση.

Η όλη σύγχυση περί του πρακτέου προκαλείται ακριβώς, από το γεγονός ότι **εξακολουθεί να ισχύει** η προφανώς μεταβατικού χαρακτήρα πρόβλεψη του Π.Δ. προστασίας του Πεντελικού Όρους (ΦΕΚ 755Δ'/1988) για τα τότε «λειτουργούντα λατομεία». Τα δεδομένα, όμως, επί των οποίων βασίστηκε η έκδοση του παραπάνω Π.Δ. **έχουν αλλάξει δραματικά**. Προκειμένου, λοιπόν, να εκλείψει αυτή η αντιφατική κατάσταση, ο Δήμος Διονύσου μας πληροφόρησε ότι **κατάρτισε και σας πρότεινε μια ρύθμιση**, συνοδευόμενη και από αντίστοιχη αιτιολογική έκθεση, η οποία αφορά σε συμπλήρωση του λατομικού νόμου για τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες είναι δέον να κηρύσσεται ανενεργή μια ζώνη κοιπασμάτων ορυκτών, μεταξύ των οποίων και τα μαρμαροφόρα κοιτάσματα, κατ' αναλογία με όσα ήδη προβλέπει ο λατομικός νόμος για τις ζώνες αδρανών υλικών.

Η εν λόγω πρόταση αφορά στην δρομολόγηση μιας άμεσης ρύθμισης χωροταξικού χαρακτήρα, που θα καταργεί τις λατομικές ζώνες του Πεντελικού Όρους, οι οποίες αναφέρονται στις περιοχές των ανενεργών λατομείων, με στόχο να εναρμονισθεί το ισχύον Προεδρικό Διάταγμα προστασίας του Πεντελικού Όρους με τις κατευθύνσεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου των Αθηνών και τις Διατάξεις του ν.3028/2002 (Α' 153), για την προστασία του πολιτιστικού αποθέματος στην περιοχή.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

Προτίθεσθε να λάβετε κάθε απαραίτητη πρωτοβουλία, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας αναλογεί, προκειμένου να ψηφιστεί, άμεσα, η στα ως άνω πλαίσια νομοθετική ρύθμιση χωροταξικού χαρακτήρα, που θα καταργεί τις λατομικές ζώνες του Πεντελικού Όρους, οι οποίες αναφέρονται στις περιοχές των ανενεργών πάλαι ποτέ λατομείων εντός της περιοχής, με στόχο να εναρμονισθεί το ισχύον Προεδρικό Διάταγμα προστασίας του Πεντελικού Όρους με τις κατευθύνσεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου των Αθηνών και με τις Διατάξεις του ν.3028/2002 (Α' 153), με σκοπό την προστασία των αρχαίων πολιτιστικών μνημείων, εν προκειμένω, στην Πεντέλη και την διαφύλαξη ενός καλύτερου επιπέδου ποιότητας ζωής των κατοίκων στην περιοχή;

Η ερωτώσα Βουλευτής

Αναστασία - Αικατερίνη Αλεξοπούλου